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Заключение.

Имущество предприятия – это то, чем оно владеет: основной капитал и оборотный капитал, выраженное в денежной форме и отраженное в самостоятельном балансе предприятия[[footnoteRef:1]]. [1: 
] 

Основной признак предприятия - наличие в его собственности, хозяйственном ведении или оперативном управлении обособленного имущества. Именно оно обеспечивает материально-техническую возможность функционирования предприятия, его экономическую самостоятельность и надежность. Без определенного имущества не могут осуществлять свою деятельность ни крупные, ни малые предприятия, ни индивидуальные предприниматели.
Безусловно, чтобы происходила нормальное функционирование предприятия, необходимо наличие определенных средств и источников. Основные производственные фонды, состоящие из зданий, сооружений, машин, оборудования и других средств труда, которые участвуют в процессе производства, являются самой главной основой деятельности фирм.
Наиболее простая и доступная следующая классификация имущества (активов):
· текущие оборотные мобильные:
1) оборотные средства;
2) затраты;
3) запасы;
4) денежные средства;
5) готовая продукция;
6) дебиторская задолженность;
7) расходы будущих периодов;
· иммобилизованные внеоборотные активы:
1) основные фонды;
2) нематериальные активы;
3) краткосрочные вложения.
В промышленно развитых странах сложилось несколько подходов к оценке имущества предприятий[[footnoteRef:2]]. [2: 
] 

Первый подход – имущественный. В его основе лежит оценка составляющих элементов имущества.
Второй подход включает в себя не только оценку имущественных элементов, но и предприятие в целом как единого функционирующего комплекса. Наиболее простым и доступным методом оценки имущества предприятия является имущественный подход. С помощью, которого можно определить стоимость имущества. Более точно можно рассчитать стоимость имущества по величине нетто-активов, но с применением инфляционного баланса. Инфляционный баланс составляется по данным переоценки материальных активов предприятия. Техника этого метода заключается в определении стоимости имущества предприятия как суммы стоимости основных средств – нетто (Ан) и оборотных средств, финансируемых из собственных источников, скорректированных на уровень инфляции (Аи)
С=Ан+Аи
Наиболее точной, по мнению практиков, считается оценка предприятий по методу внутренней стоимости. В этом случае имущество разделяется на группы – основной капитал, запасы, денежные активы и пассивы. В свою очередь группы подразделяются на подгруппы – оборудование, векселя, акции и т.д. На основании полученных оценок проводится экономический анализ эффективности использования имущества, главным образом его рентабельности. Что дает ключ к определению финансовых возможностей предприятия.
Иными словами, прибыль предприятия, полученная с каждого рубля средств, вложенных в активы, зависит от скорости оборачиваемости средств и от того, какова доля чистой прибыли в выручке от реализации. Оборачиваемость активов от объема реализации и средней величины активов.

1.1. Состав внеоборотных активов.

Внеоборотные активы. Они характеризуют совокупность имущественных ценностей предприятия, многократно участвующих в процессе хозяйственной деятельности и переносящих на продукцию использованную стоимость частями. В практике учета к ним относят имущественные ценности (активы) всех видов со сроком использования более одного года и стоимостью свыше 15 необлагаемых налогом минимумов доходов граждан.
В состав внеоборотных активов предприятия входят следующие их виды:
-  основные средства;
- нематериальные активы;
- незавершенные капитальные вложения;
- оборудование, предназначенное к монтажу;
- долгосрочные финансовые вложения;
- другие виды внеоборотных активов.
Внеоборотные активы характеризуются следующими положительными особенностями:[[footnoteRef:3]] [3: ] 

а) они практически не подвержены потерям от инфляции, а следовательно лучше защищены от нее;
б) им присущ меньший коммерческий риск потерь в процессе операционной деятельности предприятия; они практически защищены от недобросовестных действий партнеров по операционным коммерческим сделкам;
в) эти активы способны генерировать стабильную прибыль, обеспечивая выпуск различных видов продукции в соответствии с конъюнктурой товарного рынка;
г) они способствуют предотвращению (или существенному снижению) потерь запасов товарно-материальных ценностей предприятия в процессе их хранения;
д) им присущи большие резервы существенного расширения объема операционной деятельности в период подъема конъюнктуры товарного рынка.
Вместе с тем, внеоборотные активы в процессе операционного использования имеют ряд недостатков:
а) они подвержены моральному износу (особенно активная часть производственных основных средств и нематериальные операционные активы), в связи с чем, даже будучи временно выведенными из эксплуатации, эти виды активов теряют свою стоимость;
б) эти активы тяжело поддаются оперативному управлению, так как слабо изменчивы в структуре в коротком периоде; в результате этого любой временный спад конъюнктуры товарного рынка приводит к снижению уровня полезного их использования, если предприятие не переключается на выпуск других видов продукции;
в) в подавляющей части они относятся к группе слаболиквидных активов и не могут служить средством обеспечения потока платежей, обслуживающего операционную деятельность предприятия.
Разнообразие видов и элементов внеоборотных активов предприятия определяет необходимость их предварительной классификации в целях обеспечения целенаправленного управления ими. С позиций финансового менеджмента эта классификация строится по следующим основным признакам:
1. По функциональным видам
- Основные средства
- Нематериальные активы
- Незавершенные капитальные вложения
- Оборудование, предназначенное к
монтажу
- Долгосрочные финансовые вложения
- Другие виды внеоборотных активов
2. По характеру обслуживания отдельных видов деятельности предприятия
- Внеоборотные активы, обслуживающие операционную деятельность (операционные внеоборотные активы)
- Внеоборотные активы, обслуживающие инвестиционную деятельность(инвестие внеоборотные активы)
- Внеоборотные активы, удовлетворяющие социальные потребности персонала (непроизводственные внеоборотные активы)
3. По характеру владения
- Собственные внеоборотные активы
- Арендуемые внеоборотные активы
4. По формам залогового обеспечения кредита и особенностям страхования
- Движимые внеоборотные активы
- Недвижимые внеоборотные активы
1 По функциональным видам внеоборотные активы в современной практике финансового учета и управления подразделяются следующим образом:
а) Основные средства. Они характеризуют совокупность материальных активов предприятия в форме средств труда, которые многократно участвуют в производственном процессе и переносят на продукцию свою стоимость частями. В практике учета к ним относят средства труда всех видов со сроком использования свыше одного года и стоимостью более 15 необлагаемых налогом минимумов доходов граждан.
б) Нематериальные активы. Они характеризуют внеоборотные активы предприятия, не имеющие вещественной (материальной) формы, обеспечивающие осуществление всех основных видов его хозяйственной деятельности.
в) Незавершенные капитальные вложения. Они характеризуют объем фактически произведенных затрат на строительство и монтаж отдельных объектов основных средств с начала этого строительства до его завершения.
г) Оборудование, предназначенное к монтажу. Оно характеризует те виды оборудования, приобретенного предприятием, которые предназначены к установке в зданиях и сооружениях путем их монтажа (сборки, прикрепления к фундаментам или опорам и т.д.), а также контрольно-измерительную аппаратуру и другие приборы, монтируемые в составе оборудования.
д) Долгосрочные финансовые Вложения. Они характеризуют все приобретенные предприятием финансовые инструменты инвестирования со сроком их использования более одного года вне зависимости от размера их стоимости.
2. По характеру обслуживания отдельных видов деятельности предприятия выделяют следующие группы внеоборотных активов:
а) Внеоборотные активы, обслуживающие операционную деятельность (операционные внеоборотные активы). Они характеризуют группу долгосрочных активов предприятия (основных средств, нематериальных активов), непосредственно используемых в процессе осуществления его производственно-коммерческой деятельности. Эта группа активов играет ведущую роль в общем составе внеоборотных активов предприятия.
б) Внеоборотные активы, обслуживающие инвестиционную деятельность (инвестиционные внеоборотные активы) Они характеризуют группу долгосрочных активов предприятия, сформированную в процессе осуществления им реального и финансового инвестирования (незавершенные капитальные вложения, оборудование предназначенное к монтажу, долгосрочные финансовые вложения).
в) Внеоборотные активы, удовлетворяющие социальные потребности персонала (непроизводственные внеоборотные активы). Они характеризуют группу объектов социально-бытового назначения, сформированных для обслуживания работников данного предприятия и находящихся в его владении (спортивные сооружения, оздоровительные комплексы, дошкольные детские учреждения и т.п.).
3. По характеру владения внеоборотные активы предприятия подразделяются на такие группы:
а) Собственные внеоборотные активы. К ним относятся долгосрочные активы предприятия, принадлежащие ему на правах собственности и владения, отражаемые в составе его баланса.
б) Арендуемые внеоборотные активы. Они характеризуют группу активов, используемых предприятием на правах пользования в соответствии с договором аренды (лизинга), заключенным с их собственником.
4. По формам залогового обеспечения кредита и особенностям страхования выделяют следующие группы внеоборотных активов:
а) Движимые внеоборотные активы. Они характеризуют группу долгосрочных имущественных ценностей предприятия, которые в процессе залога (заклада) могут быть изъяты из его владения в целях обеспечения кредита (машины и оборудование, транспортные средства, долгосрочные фондовые инструменты и т.п.).
б) Недвижимые внеоборотные активы. К ним относится группа долгосрочных имущественных ценностей предприятия, которые не могут быть изъяты из его владения в процессе залога, обеспечивающего кредит (земельные участки, здания, сооружения, передаточные устройства и т.п.).
В соответствии с этой классификацией дифференцируются формы и методы финансового управления внеоборотными активами предприятия в процессе осуществления различных финансовых операций.

2.2Формы воспроизводства и совершенствование основных фондов.

Основные производственные фонды в процессе их эксплуатации изнашиваются. Различают два вида износа - физический и моральный.
Под физическим износом понимают постепенную утрату основными фондами своей первоначальной потребительной стоимости, происходящую не только в процессе их функционирования, но и при их бездействии (разрушение от внешних воздействий, атмосферного влияния, коррозии). Физический износ основных фондов зависит от их качества, их технического совершенствования (конструкции, вида и качества материалов, качества постройки зданий и монтажа станков); особенностей технологического процесса (величины скорости и силы резания, подачи и т.п.); времени их действия (количества дней работы в году, смен в сутки, часов работы в смену); степени защиты основных фондов от внешних условий; качества ухода за основными фондами и их обслуживания, от квалификации рабочих и их отношения к основным фондам.
Физический износ происходит неравномерно даже по одинаковым элементам основных фондов. Различают полный и частичный износ основных фондов. При полном износе действующие фонды ликвидируются и заменяются новыми (капитальное строительство или текущая замена изношенных основных фондов). Частичный износ возмещается путем ремонта.
Физический износ основных фондов может быть исчислен отношением фактического срока службы к нормативному, умноженному на 100. Наиболее правильный метод - это обследование состояния объекта в натуре.
Моральный износ - это уменьшение стоимости машин и оборудования под влиянием сокращения общественно необходимых затрат на их воспроизводство (моральный износ первой формы); в результате внедрения новых, более прогрессивных и экономически эффективных машин и оборудования (моральный износ второй формы). Под влиянием этих форм морального износа основные фонды становятся отсталыми по своей технической характеристике и экономической эффективности.
В современных условиях все большее значение приобретает учет морального износа. Появление новых, более совершенных видов оборудования с повышенной производительностью, лучшими условиями обслуживания и эксплуатации часто делает экономически целесообразным замену старых основных фондов еще до их физического износа. Несвоевременная замена морально устаревшей техники приводит к тому, что на ней производится более дорогая и худшего качества продукция по сравнению с производимой на более совершенных машинах и оборудовании. Это совершенно недопустимо в условиях рыночной конкуренции.
Основным источником покрытия затрат, связанных с обновлением основных фондов, в условиях перехода к рыночным отношениям, самофинансирования предприятий являются собственные средства предприятий. Они накапливаются в течение всего срока службы основных фондов в виде амортизационных отчислений.
Амортизация - это денежное возмещение износа основных фондов путем включения части их стоимости в затраты на выпуск продукции. Это денежное выражение физического и морального износа основных фондов. Амортизация осуществляется в целях полной замены основных фондов при их выбытии. Сумма амортизационных отчислений зависит от стоимости основных фондов,времени иx эксплуатации.
Уровень норм амортизации определяет объем ресурсов, необходимых для восстановления изношенной части основных фондов. С помощью норм амортизации регулируется скорость оборота основных фондов, интенсифицируется процесс их воспроизводства. Через нормы амортизации и их дифференциацию по группам основных фондов осуществляется техническая и производственная политика на предприятии.
Методы начисления амортизации: линейный (равномерный); списание стоимости пропорционально объему выпуска продукции (единиц продукции); списание стоимости по сроку полезного использования (суммы чисел); уменьшаемого остатка (двойной остаточности). Любой из этих методов должен применяться в течение всего срока эксплуатации данного объекта.
Годовая сумма амортизационных отчислений АГ определяется по формуле:
АГ=Офп*Hг,
где Офп - первоначальная стоимость объекта;
Hг - годовая норма амортизации.
Существуют различные формы простого и расширенного воспроизводства основных фондов. Формы простого воспроизводства - замена устаревшего средства труда и капитальный ремонт. Предприятия имеют право создавать ремонтный фонд. Годовая сумма отчислений в него определяется предприятием по самостоятельно утвержденным им нормативам.
К формам расширенного воспроизводства основных фондов относятся новое строительство, расширение действующих предприятий, их реконструкция и техническое перевооружение, модернизация оборудования.
Каждая из этих форм решает определенные задачи, имеет преимущества и недостатки. За счет нового строительства вводятся в действие новые предприятия, на которых все элементы основных фондов соответствуют современным требованиям технического прогресса, решается проблема правильного размещения производительных сил по территории страны. Однако в период перехода к рыночной экономике, когда происходит спад производства и многие предприятия прекращают свою деятельность из-за недостатка средств, предпочтение отдается реконструкции и техническому перевооружению действующих предприятий. При реконструкции основная часть капитальных вложений направляется на совершенствование активной части фондов при использовании старых производственных зданий, сооружений. Увеличение доли затрат на оборудование дает возможность при том же объеме капитальных вложений получить больший прирост производства и на этой основе повысить производительность труда, снизить себестоимость продукции.
Формой расширенного воспроизводства основных фондов является и модернизация оборудования, под которой понимается его обновление в целях полного или частичного устранения морального износа второй формы и повышения технико-экономических характеристик до уровня аналогичного оборудования более совершенных конструкций.
Модернизация оборудования может проводиться по нескольким направлениям:
- усовершенствование конструкций действующих машин, повышающее их режимные характеристики и технические возможности;
- механизация и автоматизация станков и механизмов, позволяющие повысить производительность оборудования;
- перевод оборудования на программное управление.
Модернизация оборудования экономически очень эффективна, если в результате ее проведения возрастает годовой объем производства, увеличивается производительность труда и снижается себестоимость продукции. При этом необходимо, чтобы рентабельность производства повышалась. Последнее может быть достигнуто, если относительный прирост прибыли будет больше, чем увеличение стоимости производственных фондов в результате затрат на модернизацию.

1.3.Показатели использования основных производственных фондов.

Все показатели использования основных фондов могут быть объединены в три группы:
1. показатели экстенсивного использования основных фондов, отражающие уровень использования их по времени
2. показатели интенсивного использования основных фондов, отражающие уровень их использования по мощности (производительности)
3. показатели интегрального использования, учитывающие совокупное влияние всех факторов, как экстенсивных, так и интенсивных
Первый показатель (Кэкст) определяется путем деления времени фактического использования на плановое время использования основных фондов. Второй показатель (Кинт) получается в результате деления фактического количества продукции, произведенного в единицу времени работы оборудования, на плановый выпуск этой продукции, который можно произвести с участием данных основных фондов в ту же единицу времени. Третий показатель (Кинтегр) рассчитывается путем перемножения первых двух показателей.
К числу показателей экстенсивного использования основных фондов на предприятии относятся :
· Коэффициент сменности :
Он характеризует время цело сменного использования установленного оборудования, которое работает на многосменном режиме. Коэффициент сменности рассчитывается по отдельным группам оборудования, отдельным производственным подразделениям предприятия, а также в целом по предприятию отношением общего количества отработанного оборудования в течении дня станков смены к количеству станков отработавших наибольшую. Он показывает, сколько смен в среднем в течение суток работало установленное оборудование.
· Коэффициент загрузки :
Устанавливается для всего парка машин находящихся в основном производстве. Рассчитывается как отношение трудоемкости изготовления всех изделий на данном виде оборудования к фонду времени его работы.
· Коэффициент сменного режима времени работы оборудования :
Определяется делением достигнутого в данном периоде коэффициента сменности на установленную на данном предприятии продолжительность смены.
Показатель использования основных фондов во времени (коэффициент экстенсивной нагрузки) определяется сравнительно просто. Показатель же использования основных фондов в единицу времени (коэффициент интенсивной нагрузки) определить легко лишь в тех отраслях, где выпускается однородная продукция и, следовательно, объем ее производства может быть выражен в натуральных единицах. Если же предприятие и его подразделения производят продукцию разнообразной номенклатуры, то показатель использования основных фондов в единицу времени рассчитать значительно труднее.
Роль обобщающего показателя использования основных фондов может в определенной степени выполнять показатель выпуска продукции на единицу производственной площади. Этот показатель выражается, как правило, в натуральных единицах.
Одним из наиболее общих показателей использования производственной мощности является коэффициент ее фактического использования, который рассчитывается путем деления продукции, изготовленной за определенный промежуток времени (обычно за год), на величину производственной мощности. Для предприятий, вновь введенных в эксплуатацию, обычно определяется коэффициент использования проектной мощности, представляющий собой частное от деления фактического выпуска продукции на величину мощности предприятия по проекту. Этот показатель характеризует уровень освоения проектной мощности.
Для общего анализа хозяйственной деятельности, планирования капитальных вложений, ввода в действие основных фондов и производственных мощностей всех звеньев промышленности все большее значение приобретает такой показатель эффективности производства, как выпуск продукции на 1 ед. основных фондов, который обычно называют показателем фондоотдачи. Применяется также показатель, обратный фондоотдачи - фондоемкость и фондовооруженность. При определении показателя фондоотдачи применяются как стоимостные, так и натуральные единицы измерения. 
Натуральные показатели фондоотдачи наряду со стоимостными применяются в электроэнергетической, металлургической и некоторых отраслях добывающей промышленности. Например, в черной металлургии таким показателем является выплавка чугуна или стали на 1 ед. основных производственных фондов соответственно доменного или сталеплавильного цеха.
Показатель фондоотдачи (как обобщающий стоимостный показатель использования всей совокупности Основных фондов предприятия) определяется путем деления продукции на среднегодовую стоимость производственных фондов. При этом валовая продукция учитывается в неизменных ценах, а основные фонды — по полной первоначальной (или восстановительной) оценке.
Показатель фондоемкость определяется делением среднегодовой стоимости на продукцию и показывает, сколько основных фондов приходится на каждую единицу выручено продукции.
Третий показатель – фондовооруженность, характеризующий техническую вооруженность и показывающий, сколько основных средств приходится на каждого работающего. Определяется делением среднегодовой численности на среднесписочную численность работающих.
Также существует показатель, отражающий долю прибыли приходящуюся на каждую единицу основных фондов. Определяется делением прибыли к среднегодовой стоимости, определяется по формуле:












где :
Квв - коэффициент ввода
Квыб - коэффициент выбытия
Свв - веденная стоимость
Скг - стоимость на конец года
Свыб - выбывшая стоимость
Снг - стоимость на начало года
Кприр - коэффициент прироста
Сост - остаточная стоимость
Кгодн - коэффициент годности
Сперв - первоначальная стоимость

1.4.Основные направления улучшения использования основных производственных фондов.

Одной из наиболее важных задач  развития промышленности  является обеспечение производства продукции, прежде всего за счет повышения его эффективности и более полного использования внутрихозяйственных резервов. Для этого необходимо рациональнее использовать основные фонды. Увеличение объемов производства промышленной продукции достигается за счет :
1. ввода в действие основных фондов
2. улучшения использования действующих основных фондов
Реконструкция и расширение действующих фабрик и заводов, являясь источником увеличения основных фондов предприятий, одновременно позволяют лучше использовать имеющийся в промышленности производственный аппарат.
Для общего анализа хозяйственной деятельности, планирования капитальных вложений, ввода в действие основных фондов и производственных мощностей всех звеньев промышленности все большее значение приобретает такой показатель эффективности производства, как выпуск продукции на 1 ед. основных фондов, который обычно называют показателем фондоотдачи. Применяется также показатель, обратный фондоотдачи, - фондоемкость. При определении показателя фондоотдачи применяются как стоимостные, так и натуральные единицы измерения. 
Одной из главных причин, ухудшающих показатель фондоотдачи, является медленное освоение вводимых в действие предприятий.
Одной из важнейших задач повышения эффективности использования капитальных вложений и основных фондов является своевременный ввод в эксплуатацию новых основных фондов и производственных мощностей, быстрое их освоение. Сокращение сроков ввода в эксплуатацию новых фабрик и заводов позволяет быстрее получить нужную для народного хозяйства продукцию с технически более совершенных основных фондов, ускорить их оборот и тем самым замедлить наступление морального износа основных фондов предприятий, повысить эффективность общественного производства в целом.
Улучшение использования действующих основных фондов и производственных мощностей промышленных предприятий, в том числе вновь введенных в эксплуатацию, может быть достигнуто благодаря :
1. повышению интенсивности использования производственных мощностей и основных фондов
2. повышению экстенсивности их нагрузки. Более интенсивное использование производственных мощностей и основных фондов достигается, прежде всего, за счет технического совершенствования последних
Практика промышленных предприятий показывает, что здесь идет процесс увеличения единичной мощности оборудования : 
· в станках, машинах и агрегатах упрочняются наиболее ответственные детали и узлы
· повышаются основные параметры производственных процессов (скорость, давление, температура)
· механизируются и автоматизируются не только основные производственные процессы и операции, но и вспомогательные и транспортные операции, нередко сдерживающие нормальный ход производства и использование оборудования
· устаревшие машины модернизируются и заменяются новыми, более совершенными
Интенсивность использования основных фондов повышается также путем совершенствования технологических процессов; организации непрерывно-поточного производства на базе оптимальной концентрации производства однородной продукции; выбора сырья, его подготовки к производству в соответствии с требованиями заданной технологии и качества выпускаемой продукции; ликвидации штурмовщины и обеспечения равномерной, ритмичной работы предприятий, цехов и производственных участков, проведения ряда других мероприятий, позволяющих повысить скорость обработки предметов труда и обеспечить увеличение производства продукции в единицу времени, на единицу оборудования или на 1 кв. м производственной площади.
Интенсивный путь использования основных фондов действующих предприятий включает, следовательно, техническое их перевооружение, повышение темпов обновления основных фондов. Опыт работы ряда отраслей промышленности показывает, что быстрое техническою переоснащение действующих фабрик и заводов особенно важно для тех предприятий, где имеет место более значительный износ основных фондов.
Улучшение экстенсивного использования основных фондов предполагает, с одной стороны, увеличение времени работы действующего оборудования в календарный период (в течение смены, суток, месяца, квартала, года) и с другой стороны, увеличение количества и удельного веса действующего оборудования в составе всего оборудования, имеющегося на предприятии и в его производственном звене. Увеличение времени работы оборудования достигается за счет:
1. Постоянного поддержания пропорциональности между производственными мощностями отдельных групп оборудования на каждом производственном участке, между цехами предприятия в целом, между отдельными производствами внутри каждой отрасли промышленности, между темпами и пропорциями развития отраслей промышленности и всего народного хозяйства
2. Улучшения ухода за основными фондами, соблюдения предусмотренной технологии производства, совершенствования организации производства и труда, что способствует правильной эксплуатации оборудования, недопущению простоев и аварий, осуществлению своевременного и качественного ремонта, сокращающего простои оборудования в ремонте и увеличивающего межремонтный период
3. Проведения мероприятий, повышающих удельный вес основных производственных операций в затратах рабочего времени, сокращения сезонности в работе предприятий ряда отраслей промышленности, повышения сменности работы предприятий
Известно, что на предприятиях кроме действующих станков, машин и агрегатов часть оборудования находится в ремонте и резерве, а часть — на складе. Своевременный монтаж не установленного оборудования, а также ввод в действие всего установленного оборудования за исключением части, находящейся в плановом резерве и ремонте, значительно улучшает использование основных фондов.
На успешное решение проблемы улучшения использования основных фондов, производственных мощностей и роста производительности труда оказывает значительное влияние создание крупных производственных объединений. Вместе с этим необходимо больше внимания обратить на развитие специализации производства и технического перевооружения действующих предприятий, вывод с этих предприятий несвойственной их профилю продукции, создание специализированных промышленных объектов в тяготеющих к крупным индустриальным центрам небольших и средних городах, где имеются резервы рабочей силы.
Проводя курс на развитие специализации действующих предприятий, следует иметь в виду, что это упрощает их производственную структуру, высвобождает рабочую силу из вспомогательных и обслуживающих подразделений, комплектует тем самым вторые смены основных цехов и повышает коэффициент сменности.
Важнейшим условием повышения сменности является механизация и автоматизация производственных процессов, и в первую очередь во вспомогательных производствах, так как это позволяет перевести людей с тяжелых немеханизированных работ на квалифицированные работы во второй смене.
Ускоренные темпы механизации подъемно-транспортных, погрузочно-разгрузочных и складских работ являются основой, для ликвидации имеющейся диспропорции в уровне механизации основного и вспомогательного производства на промышленных предприятиях, высвобождения значительного количества вспомогательных рабочих, обеспечения пополнения основных цехов рабочей силой, повышения коэффициента сменности работы предприятий и расширения производства на действующих предприятиях без дополнительного привлечения рабочей силы
Важный резерв повышения эффективности использования основных фондов действующих предприятий заключен в сокращении времени внутрисменных простоев оборудования, которые на ряде промышленных предприятий достигают 15—20% всего рабочего времени.
Улучшение использования основных фондов зависит в значительной степени от квалификации кадров, особенно от мастерства рабочих, обслуживающих машины, механизмы, агрегаты и другие виды производственного оборудования.
Творческое и добросовестное отношение работников к труду является важным условием улучшения использования основных фондов. 
Известно, что от совершенства системы морального и материального стимулирования в значительной степени зависит уровень использования основных фондов. Анализ технико-экономических показателей промышленных предприятий, работающих в новых условиях планирования и экономического стимулирования, свидетельствует, что новый экономический механизм, в том числе введение платы за производственные фонды, пересмотр оптовых цен, применение нового показателя для определения уровня рентабельности, создание на предприятиях поощрительных фондов, способствуют улучшению использования основных производственных фондов.
Любой комплекс мероприятий по улучшению использования основных фондов, разрабатываемый во всех звеньях управления промышленностью, должен предусматривать обеспечение роста объемов производства продукции прежде всего за счет более полного и эффективного использования внутрихозяйственных резервов и путем более полного использования машин и оборудования, повышения коэффициента сменности, ликвидации простоев, сокращения сроков освоения вновь вводимых в действие мощностей, дальнейшей интенсификации производственных процессов.
Огромное значение в улучшении использования основных фондов имеет материальное стимулирование рабочих.

I I  РАСЧЕТНАЯ ЧАСТЬ

Расчетная часть курсовой работы на конкретных исходных данных предполагает определение различных технико-экономичных показателей производственно-хозяйственной деятельности промышленного предприятия и выводов из полученных результатов.
Изучаемое предприятие (это может быть предприятие тяжелого маши-ностроения) выпускает два вида деталей: А (материал сталь А12,о38) и Б (материал латунь ЛС59-1, о 16). Станочный парк предприятия включает сле-дующие агрегаты: - токарный станок;- фрезерный станок; - шлифовальный станок.
Этапы решения.

2.1 Составление сметы затрат на изготовление продукции.

2.1.1 Расчет стоимости основных материалов.
Расчет затрат на материалы за вычетом отходов на каждую выпускаемую деталь выполнять по формуле:
М = Ц1km1  - Ц2m2 , тг.   (2-1)
где k- коэффициент, учитывающий дополнительные затраты на транспортно-заготовительные работы, принимать  5  %;
Ц1 - цена 1 т. материала, тыс.тг.;
m1 - масса заготовки, т.;
Ц2 - цена 1 т. отходов, тыс.тг.;
m2 - масса отходов, т.
Норма расхода и цена материалов приведены в табл. 2.1.

Таблица 2.1

	Деталь
	Материал (мерка)
	Масса заготовки, т.
	Цена 1 т., тыс.тг.

	

	

	черновой
	чистовой
	материала
	отходов

	А
 Б
	Сталь А12, Ø38 
Латунь ЛС59-1,Ø16
	1,8
 2,0
	1,65
 1,6
	1,62
7,54
	0,41     1,89



Ма = 1620*1,05*1,8 – 410*(1,8 – 1,65) = 3 000,3 тг.



Мб=7540*1,05*2–1,89*(2,0–1,6)=15 078тг.
Расчет топливно-энергетических затрат

Расчет прямых текущих расходов на топливо и электроэнергию следует определять по формуле:
РТпэ= п * Ц,тг.,(2.2)
где n - расход ресурса (топлива или энергии) на единицу продукции, т, кг, кВт-час;
Ц - стоимостное значение единицы ресурса, тг.
В табл. 2.2 представлены нормы расхода и цены на топливно-энергетические ресурсы.
	Деталь
	Вид ресурсов
	Расходный
коэффициент
на единицу
продукции
	Цена
единицы
ресурса,
тг.

	 
А
	Топливо технологическое, т.
Электроэнергия на технологические нужды, кВт-час
	0,53
	375

	
	
	1600
	0,14

	В
	Топливо технологическое, т.

	0,61
	375

	
	Электроэнергия на технологические нужды, кВт-час
	2000
	0,14


Таблица 2.2


РТпА  = 0,53*375 = 198,75 тг.
РТпБ = 0,61*375 =228,75 тг.
РТпА = 1600*0,14 =224 тг.
РТпБ = 2000*0,14 =280 тг

2.1.3 Расчет фонда оплаты труда основных рабочих
Исходные данные для расчета фонда оплаты труда представлены в
табл. 2.3.

Таблица 2.3

	№
п/п Операция
	Норма времени на операцию, мин.
	
Разряд работы
	
Часовая
тарифная
ставка, тг.

	

	Деталь А
	Деталь Б
	

	


	1. Токарная
2. Фрезерование шлицев
3. Фрезерование зубьев
4.Шлифование шлицев
5.Шлифование зубьев
	2350 8650 17300 5300 18730
	2700 9850 18300 7400 20050
	3
з
3
4
4
	1,42 1,42 1,42 1,55 1,55



Фонд тарифной заработной платы определять по формуле (расчет выполнять для каждого вида деталей):

Зт = WTi*hi, тг.,(2.3)
где W - количество изготовляемых деталей, шт.;
Т - норма времени на операцию, час;
h - часовая тарифная ставка, тг.
ЗтА = 1 000*[(2 350/60*1,42) + (8 650/60*1,42) + 
(17 300/60*1,42) +(5300/60*1,55) +  
(18730/60*1,55) ] = 1 000*1290,5 = 1 290 500 тг.
ЗтБ = 1300*[(2700/*1,42) + (9850/60*1,42) + 
(18300/60*1,42) + (7400/60*1,55) + 
(20050/60*1,55)] = 1300*1439,22 = 1 870 986 тг.
Расчет премии из фонда оплаты труда выполнять по формуле:
Зп = 0,3*3т, тг.(2.4)
ЗпА = 1290 500*0,3 = 387 150 тг.
ЗпБ = 1870 986*0,3 =561 295,8тг.
Основной фонд оплаты труда определить по формуле:
30 =3Т+Зп,тг. (2.5)
ЗоА = 1 290 500 + 387 153 =1 677 650 тг.
ЗоБ = 1 870 986 + 561 295,8 = 2 432 281,8 тг.
Зо = 1 677650 +2 432 281 ,8 = 4 109 931,8 тг.
Расчет дополнительной заработной платы определять по формуле:
Зд = 0,1*30, тг. (2.6)
Зд = 1 677 650*0,1 =167765 тг.
Зд = 2 432 281,8*0,1 = 243 228,18 тг.
Годовой фонд оплаты труда определять по формуле:
Зг = 30 + Зд (с учетом выпуска двух деталей), тг.  (2.7)
ЗгА = 1 677 650 + 167 765 = 1 845 415 тг.
ЗгБ =2 432 281,8 + 243 228,18 = 2 675 509,98 тг.
Зг = 1 845 415 + 2 675 509,98 = 4 520 924,98 тг.

2.1.4 Расчет отчислений на социальные меры
Расчет отчислений на социальные меры выполнять для каждого вида деталей по формулам:
-	отчисления в Пенсионный фонд (31,8 %)
Опф=Зг* 0,318, тг. (2.8)
ОпфА = 1 845 415*0,318 = 586 841,97 тг.
ОпфБ = 2 675 509,98*0,318 = 850 812,17 тг.
-отчисления в Фонд социального страхования на случай безработицы (1,3%)
Офпт= Зг*0,013, тг.				(2.9)
ОфптА =1 845 415*0,013 = 23 990,39 тг.
ОфптБ = 2 675 509,98*0,013 = 34 781,62 тг.
-отчисления в Фонд социального страхования в случае временной потери трудоспособности (2,9 %)
Офс=Зг*0,029, тг.            	 			(2.10)
ОфсА   = 1 845 415 *0,029 = 53 517,03 тг.
ОфсБ  = 2 675 509,98*0,029 = 77 589,78 тг.
- отчисления в фонд социального страхования от несчастного случая на производстве и профессиональных заболеваний, которые привели к утрате трудоспособности (2,55 %)
Офнс = Зг * 0,0255 , тг.        (2.11)
ОфнсА =1 845 415*0,0255 =47 058 тг.
ОфнсБ = 2 675 509,98*0,0255 = 68 225,5 тг.
Общая сумма отчислений на социальные меры составляет:
Остр = Опф + Офз + Офпт + Офнс ,тг.                  (2.12)
О  стрА = 47 058,44 + 53 517,44 + 23 990,58 + 586 846,52 =711 407,47 тг.
ОстрБ = 68 225,5 + 77 589,78 + 34 781,62 + 850 812,17 = 1 031 409,07 тг.
Остр = 711 407,47 + 1 031 409,07 = 1 742 816,54 тг.

2.1.5 Расчет стоимости основных производственных фондов и Фонда амортизационных отчислений
Стоимость здания укрупненно составляет 1500 тг. за 1 м2. В курсовой работе площадь здания принять 180000 м 2.
Общая стоимость оборудования и рабочих машин предприятия определять как произведение количества станков и стоимости станка. Расчеты выполнить в табл. 2.4.

	Наименование станка
	Количество станков,
шт.
	Оптовая цена
станка, тг.
	Транспортно-
монтажные
расходы (15%
оптовой цены)
	Стоимость единицы
оборудования, тг.
	Общая
стоимость
станков,
тг.

	Токарный
 Фрезерный Шлифовальный 
Итого
	6
3
3
12
	25 000
32 000  
 30 000
 87 000
	3 750
4 800
4 500
13 050
	28 750
36 800
34 500
100 050
	172 500
110 400
103 500
 386 400



Рассчитаем стоимость токарного станка:
(25 000*0,15+28750)*6=172500тг.
стоимость фрезерного станка:
(32000*0,15+32000)*3=110400тг.
стоимость шлифовального станка:
(30000*0,15+34500)*3=103500тг.
общая стоимость станков:
172500+110400+103500=386400тг.
Стоимость силового оборудования предприятия составляет 8 % стоимости рабочих машин и оборудования.
386 400*0,08 = 30 912 тг.
Стоимость измерительных и  регулирующих  приборов и устройств составляет укрупненное  2 % стоимости рабочих машин и оборудования.
386 400*0,02 = 7 728 тг.
Стоимость транспортных средств цеха укрупненно составляет  3 % стоимости рабочих машин и оборудования.
386 400*0,03 = 11 592 тг.
Стоимость инструмента укрупненно составляет 6 % стоимости рабочих машин и оборудования.
386 400*0,06 = 23 184 тг.
Стоимость производственного и хозяйственного инвентаря составляет 2 % стоимости рабочих машин и оборудования.
386 400*0,02 = 7 728 тг.
Амортизационные отчисления определять, используя налоговый метод расчета, по формуле:

А = ,тг.
где С - стоимость основных фондов по группам, тг,;
На- норма амортизации, %.
Расчет фонда амортизационных  отчислений производить по форме, указанной в табл. 2.5.
	
	Стоимость
	Норма амор-
	Сумма амор-
	


	Наименование основных фондов
	основных
	тизационных
	тизацион-
	


	
	фондов,
	отчислении,
	ных отчис-
	


	
	тг.
	%
	лении, тг.
	


	1. Здание
	27 000 000
	8
	2 160 000
	


	2. Рабочие машины и оборудование
	386 400
	24
	92 736

	


	3. Силовое оборудование
	30 912
	24
	 7 418,88
	


	4. Измерительные и регулирующие
	
	
	
	


	приборы и устройства
	7 728
	40
	3091,2
	


	5. Транспортные средства
	11 592
	24
	2 782,08
	


	6. Инструмент
	23 184
	40
	9 273,6
	


	7. Хозяйственный и производ-ственный инвентарь
	
	
	
	


	
	7 728
	24
	1 854,72
	


	Итого 
	27 476 544
	
	2 277 156,48

	




2.1.6 Расчет сметы затрат на содержание и эксплуатацию оборудования выполнить по форме, представленной в табл. 2.6.

Зг + Остр = 4 520 924,98 + 1 742 816,54 = 6 263 741,52 тг.
Таблица 2.6
	Статьи затрат
	Определение расходов (нормативы)
	Сумма годовых расходов

	1. Затраты на вспомогательные материалы
	500 тг. в год на один станок
	6 000

	2. Затраты на силовую электроэнергию, сжатый воздух, воду и пар на производственно-хозяйственные нужды
	700 тг. в год на один станок 
	8 400

	3. Заработная плата вспомогательных рабочих (основная, дополнительная, отчисления на социальные меры)
	20 % о/сумму (Зг+Остр) основных рабочих
	1 252 752,26

	4. Амортизационные отчисления (кроме отчислений на здания)
	Из табл. 2.5
	117 156,48

	5. Содержание, ремонт и восстановление малоценного инструмента и приспособлений, оборудования,транспорта
	10 % от их первоначальной стоимости 
	11 530,17

	6. Прочие затраты
	5% от суммы (1-5) статей данной таблицы
	69 791,94

	Всего расходов по содержанию и эксплуатации оборудования
	
	1 465 630,85



Расходы на содержание и эксплуатацию оборудования распределить пропорционально основной заработной плате основных рабочих:
а)	Общий фонд основной оплаты труда основных рабочих - 30 по двум деталям рассчитан по формуле 2.5.
4 109 931.8 тг.
б)	Затраты на содержание и эксплуатацию оборудования приходящиесяна 1 тг. основной заработной платы основных рабочих (отношение суммы затрат из табл. 2.6 к значению 3о по двум деталям).
1 465 630,85/ 4 109 931,8 = 0,3
в)	Затраты на содержание и эксплуатацию на годовой выпуск деталей (произведение результата пункта б на 3о для каждой детали соответственно).
а) 0,3*1 677 650 = 503 295 тг.
б) 0,3*2 432 281,8 =729 684,54 тг.
г)	Затраты на содержание и эксплуатацию оборудования, приходящиеся на одно изделие (отношение результата пункта в к программе выпуска изделий соответственно изделия А и Б).
а) 503 295/1000 = 503,29 тг.
б)729 684,54/1300 = 561,29 тг.

2.1.7 Расчет сметы цеховых расходов
В табл. 2.7 представлен расчет сметы цеховых расходов.

Таблица 2.7
	Наименование статей затрат
	Определение расходов (нормативы)
	Сумма
годовых расходов

	1. Заработная плата специалистов, служащих, МОП
	30 % от основной заработной платы основных рабочих по 2-м деталям
	1 232 979,54

	2. Отчисления на социальные меры
	39,55 % от з/п п. 1
	487 643,4

	3. Затраты на содержание зданий и хозяйственного инвентаря
	5 % от их стоимости -
	1 350 386,4

	4. Содержание, ремонт, восстановление оснастки, приспособлений
	0,5 % от стоимости оборудования и рабочих машин
	2086,56

	5. Амортизация зданий
	Из табл. 2.5
	2 160 000

	6. Расходы по охране труда
	5 % от суммы основной заработной   платы основных и    вспомогательных рабочих
	2 681 134,2

	7. Прочие неучтенные расходы
	1 % от суммы затрат по статьям (1-6) данной табл.
	55 012,3

	Всего цеховых расходов
	-
	7 969 242,4



Сумму цеховых расходов следует распределить пропорционально основной заработной плате основных рабочих.
7 969 242,4/4 109 931,8 =1,9

а)1,9*1 677 650 = 3 187 535 тг.     б)1,9*2 432 281,8 = 4 621 335,42 тг.

2.1.8 Расход сметы общепроизводственных расходов
Для расчета полной себестоимости единицы выпускаемой продукции необходимо составить смету общепроизводственных расходов.
Известно, что на данном предприятии общепроизводственные расходы составляют 80 % основной заработной платы основных рабочих.
В табл. 2.8 представлена смета общепроизводственных расходов.
Таблица 2.8
	Наименование статей
	Сумма, тг.
	%
к итогу

	1.	Заработная плата аппарата управления
2.	Расходы на служебные командировки
3.	Заработная плата пожарно-сторожевой охраны
4.	Прочие административно-управленческие расходы
5. Расходы на содержание заводского (административно-управленческого) персонала
6.	Амортизация основных средств
7.	Расходы на содержание и текущий ремонт здания,
сооружений и инвентаря общезаводского назначения
8.	Расходы на проведение испытаний, опытов, иссле
дований и содержание общезаводских лабораторий.
9.	Расходы на охрану труда и подготовку кадров
10.Прочие общехозяйственные расходы
11 .Расходы на обслуживание производственного процесса. 
Общепроизводственных расходов всего
	821986.36
  32879.45
115078.09
32879.45
246595.9
263035.63
1315178.17

164397.27

230156.18
32879.45
32879.45
3287945.4
	25,0 
1,0
  3,5 
 1,0
7,5
8,0
 40

5,0 

7,0
1,0
1,0
  100



Определив общую сумму общепроизводственных расходов, далее следует разнести их по месту учета:
переменная часть - 20 % от общей суммы общепроизводственных расходов - должна быть включена в калькуляцию себестоимости соответствующих деталей. При чем эту сумму следует распределить пропорционально основной заработной плате основных рабочих;
3287945,4*0,2=657589,08тг.
657589,08/4109931,8=0,1
0,1*1677650=167765тг.
0,1*2432281,8=243228,18тг.
постоянная часть - 80 % от общей суммы общепроизводственных расходов - используется в п. 2.4-ж.
3287945,4*0,8=2630356,32тг.

2.2Составление калькуляции себестоимости продукции

	Наименование статей калькуляции.
	Изделие А
	Изделие Б

	
	Сумма затрат всего по статье,
тг.
	Сумма затрат на изделие, тг.
	Сумма затрат всего по статье, тг.
	Сумма затрат на
изделие, тг.

	1.Основ.матер. за вычетом отходов
	3 000 300
	3000,3
	19 601 400
	15 078

	2.Топливо технологическое.
	198750
	198.75
	297375
	228,75

	3.Эл-энергия на тех.-нужды.
	224000
	224
	364000
	280

	4.Основная заработная плата основных рабочих.
	1677650
	1677.65
	2432281,8
	1870,98

	5.Дополнительная заработная плата основных рабочих.
	167765
	167.76
	243228.18
	187,09

	6.Отчисления на соц.-меры.
	711407.47
	711.4
	1031409.07
	793,39

	7.Расходы на содержание и эксплуатацию оборудования.
	503295
	503.29
	729684.54
	561,29

	8.Цеховые расходы.
	3187535
	3187.53
	4621335.42
	3554,87

	Итого цеховая себестоимость.
	9491802.47
	9670.68
	29320714.01
	22554,37

	9.Общепроизводственные расходы.
	167765
	167.76
	243228.18
	187,09

	Итого произ-ная себестоимость
	9659567.47
	9838.44
	29563942.2
	22741,46

	10.Внепроизводственные расходы(ко
	289787.02
	295.15
	886918.26
	682,24

	мерческие)-3% производственной
	
	
	
	

	себестоимости.
	
	
	
	

	Процент за банковский кредит
	9659.56
	9.83
	29563.94
	22,74

	(0,1% произ-ной себестоимости)
	
	
	
	

	Итого полная себестоимость
	9959014.05
	10143.42
	30480424.4
	23 392,44


По форме, указанной в табл. 2.9, следует выполнить расчет 

калькуляции себестоимости единицы изделия.
2.3.Ценообразование.

оптовую цену изделий предприятий определять по формуле:

                  (2.14)
где Р-рентабельность изделия,%
С-себестоимость изделия, тг/шт.
Цоа=(1+25/100)*10143,42=12679,27тг.
Цоб=(1+30/100)*23392,44=30410,17тг.
Отпускную цену изделий определять по формуле:

       (2,15)
НДС=20%
Цопта=(1+20/100)*12679,27=15215,12тг.
Цоптб=(1+20/100)*30410,17=36492,2тг.
объем реализации в отпускных ценах предприятия определять по
формуле:
Vp=Цотпа*Va+Цотпб*Vб,тг.                                                      (2.16)
где А и Б - объем реализации в натуральном выражении.
Vр=15215,12*1000+36492,2*1300=15215120+47493860=62654980тг.

2.4 ФОРМИРОВАНИЕ ПРИБЫЛИ

а)	Выручку (валовый доход) от реализации продукции, товаров, работ и услуг определять по данным и коэффициента увеличения  Р, равному 1,2 (т.е. считается, что предприятие не только реализовывало изделия А и Б, но и выполняло работы и услуги промышленного характера сторонним организациям);
62654980*1,2=75185976тг.
б)	НДС принять в размере 20 % от суммы выручки;
75185976*0,2=15037195,2тг.
в)	Определить чистый доход (выручку) от реализации продукции (товаров, работ, услуг) путем вычитания из валового дохода суммы НДС;
75185976-15037195,2=60148780,8тг.
г)	Себестоимость реализованной продукции (товаров, работ, услуг)
принять из табл. 2.9 (итого «полная себестоимость» по деталям А и Б – в тыс.тг.);
9959014,05+30480424,4=40439438,45тг.
д)	Валовую прибыль определять как разность между чистым доходом и себестоимостью реализованной продукции; 
60148780,8-40439438,45=19709342,35тг.
е)	Прочие операционные доходы (доходы от реализации некоторой части производственных запасов; от операционной аренды активов; от возмещения ранее списанных активов и т.д.) - принять в сумме 3700тыс.тг.;
ж)	Административные расходы (постоянная часть общепроизводственных расходов) определены в П.2.1.6 и составляют 80 % от общей суммы общепроизводственных расходов;
2630356,32тг.
з)	Затраты на сбыт принять в сумме - 980 тыс.тг.;
и) Прочие операционные расходы (расходы на командировки, на услуги связи, на выплату материальной помощи, плата за расчетно-кассовое обслуживание и т.д.) - 3500 тыс.тг.;	
й) Определить финансовые результаты от операционной деятельности;
19709342,35+3700000-2630356,32-380000-3500000=16298986,03тг.
к) Прочие расходы от операционной деятельности - 1300 тыс.тг.;
л) Определить Финансовые результаты от обычной деятельности до налогообложения;
16298986,03-1300000=14998986,03тг.
м) Налог на прибыль от обычной деятельности - 25 % от финансовых результатов от обычной деятельности;
14998986,03*0,25=3749746,5тг.
н) Рассчитать финансовые результаты от обычной деятельности или чистую прибыль.
14998986,03-3749746,5=11249239,53тг.

2.5 КАПИТАЛОВЛОЖЕНИЯ В РАЗВИТИЕ ПРОИЗВОДСТВА

На предприятии предполагается внедрение новой техники, использование которой позволит улучшить технико-экономические показатели его деятельности. Составляющие капиталовложений в новую технику:
- стоимость внедряемых машин, аппаратов, приборов (Ц)  - 2500000
- расходы на транспортировку техники к месту	- 4 % от стоимости эксплуатации (Ст)	новой техники:
2500000*0,04=100000тг.
- затраты на приобретение комплекта дорогостоящего     инструмента (И)
- 5 % от стоимости  новой техники:
2500000*0,05=125000тг.
- стоимость строительно-монтажных работ (См)	- 3 % от стоимости новой техники:
2500000*0,03=75000тг.
-	сумма оборотных средств, связанных с внедрением   новой техники:
- 2 % от стоимости  новой техники:
2500000*0,02=50000тг.
Общая сумма капиталовложений составит:
К = Ц + Ст+И + См+С0, тг.(2,17)
К=2500000+100000+125000+75000+50000=2850000тг.

2.6. СНИЖЕНИЕ СЕБЕСТОИМОСТИ ИЗДЕЛИИ

С внедрением новой техники производство изделий А увеличится на Снижение себестоимости продукции при этом составит:
-	экономия по металлу

М = (Ц-М,-Ц-М2)-А2,тг.,	(2.18)
М1=1,8/1,65=1,09
М2=М1*0,95=1,09*0,95=1,03
А2а=1000*1,1=1100шт.
А2б=1300*1,03=1339шт.

М=(1620*1,09-1620*1,03)*1100=106920тг.
М1=2/1,6=1,25
М2=1,25*0,96=1,2

Мб=(7540*1,25-7540*1,2)*1339=504803тг.
где А2 - новый объем производства изделий, шт.; и после 
М1 и М2 - расходный коэффициент металла до внедрения новой техники (для изделия А принять сокращение расходного коэффициента металла на 5%);
Ц- цена единицы металла, тг.
-	экономия по заработной плате производственных рабочих (основной и дополнительной с отчислениями)

	(2.19)
З1=(1677,65+167,76+711,4)=2556,81тг
З22556,81*0,97=2480,1тг


За=(2556,81-2480,1)+1100=76,7*1100=84381тг.
З1=(1870,98+187,09+793,39)=2851,46тг.
З2=2851,46*0,97=2765,91тг.

Зб=(2851,46-2765,91)*1339=114551,45тг.
где 31 и 32 - затраты в себестоимости изделия А на заработную плату (основную и дополнительную с отчислениями) производственных рабочих. Учесть снижение 32 на 3 % от 31.
на 1  единицу изделия по следующим статьям калькуляции: таблица 2.9 номера статей 7,8.9, 10.
Тогда экономия на условно-постоянных расходах составит:

 тг.,   (2.20)
где С - условно-постоянная часть расходов в себестоимости изделия, тг.:
К - коэффициент, учитывающий рост объема производства изделий.
Суммарное снижение себестоимости изделия А составит:





С=М + З + Су-п,тг.	(2.21)
Аналогичные расчеты следует выполнить и для изделия Б, приняв при этом:
рост объема производства изделия Б	- на 3 %;
снижение расходного коэффициента металла на 1 изделие - на 4 %.

а=(503,29+3187,53+167,76+295,15+9,83)*0,5=2081,78тг.

Су-п=(2081,78-2081,78/1,1)*1100=208186тг.

б=(561,29+3554,87+187,09+628,24+22,74)*0,5=
=2477,11тг.

Су-п=(2477,11-2477,11/1,03)*1339=96608,85тг.

2.7 ГОДОВАЯ ЭКОНОМИЯ ОТ СНИЖЕНИЯ СЕБЕСТОИМОСТИ ИЗДЕЛИЙ

Годовая экономия от снижения себестоимости изделий определяется как сумма снижения себестоимости изделия А и изделия
399487+715963,3=1115450,3тг.

2.8 СРОК ОКУПАЕМОСТИ КАПИТАЛОВЛОЖЕНИЙ.

Срок окупаемости изделий определим по формуле:

,год      (2.22)
Принять значение К, рассчитанное в п. 2.5.
Полученный результат сравнить с нормативным значением Тн - 5 лет и сделать выводы.
Т=2850000/1115450,3=2,55года
Полученый срок окупаемости менше нормативного значения,поэтому,  капиталовложения экономически  выгодны.

2.9 ОПРЕДЕЛЕНИЕ ТОЧКИ БЕЗУБЫТОЧНОСТИ ПРИ ВЫБОРЕ ИНВЕСТИЦИОННОЙ СТРАТЕГИИ ПРЕДПРИЯТИЯ

Для расчета точки безубыточности использовать аналитический и рафический методы. Исходные данные для расчета представить в табл. 2.10.
Таблица 2.10
	Показатели
	Изделие А
	Изделие Б

	]. Объем реализации изделий, шт.
	1000
	1300

	2. Цена реализации одной штуки, тыс.тг.
	15,2
	36,4

	3. Переменные затраты, тыс.тг./ед.
	7,8
	20,94

	4. Постоянные затраты, тыс.тг.
	2080
	3250









Принять, что постоянные затраты в калькуляции себестоимости одного изделия составляют 50 % от статей 7, 8, 9, 10 табл. 2.9. Рассчитать постоянные затраты для изделий А, Б на весь объем.
Изделие А- (503,29+3187,53+167,76+295,15+9,83)*0,5=2080тыс.тг.
Изделие Б- (561,29+3554,87+187,09+682,24+22,74)*0,5=3250тыс.тг.
Рассчитать переменные затраты как разность между полной себестоимостью и постоянными затратами (табл.2 9).
Определить переменные затраты на единицу продукции соответственно для изделий А, Б.	
Изделие А - 9959,01-2080=7879,01тг.
7879,01/1000=7,8тыс.тг.
Изделие Б – 30480,42-3250=27230,42тг.
27230,42/1300=20,94тыс.тг.
Исходя из условия равенства валового дохода от реализации и валовых затрат рассчитать объем производства, соответствующий точке безубыточности по формуле
Ао = Зпост./(Ц-Зпер),шт.,	(2.23)
Аоа = 2288/(15,2-7,6)=273шт.
Аоб = 3250/(36,4-20,94)=210шт.
где А0 - объем производства, соответствующих точке безубыточности, шт.;
Зпост - постоянные затраты на весь объем, тыс.тг.;
Ц- цена реализации единицы изделия, тыс.тг.;
Зпер - удельные переменные затраты, тыс.тг./ед.
Сравнить запланированный объем производства с безубыточным соответственно для изделий А, Б.
Изделие А:
Доход:15200*100=1520000тг.
15200*200=3040000тг.
Переменные затраты:7800*100=780000тг.
7800*200=1560000тг.
Постоянные затраты:2080*100=2080000тг.
Изделие Б:
Доход:36400*100=3640000тг.
36400*200=7280000тг.
Переменные затраты:20940**100=2094000тг
20940*200=4188000тг.
Постоянные затраты:2477.11*1300 =3220243тг.
1000/273=3.6
1300/210=6.1
Определить точку безубыточности графическим способом для изделия   А, Б.
[bookmark: _GoBack]
Заключение

Выполнив курсовую работу, можно сделать вывод, что этот проект выгоден для предприятия, так как объем изготовления деталей  (А)  в 3 раза, а деталей (Б) в 6 раз  больше  точки безубыточности.
Точка безубыточности – это критический объем выпуска продукции, покрывающий затраты на производство и реализацию продукции.
 Для деталей А точка безубыточности составляет-273шт.,а для деталей Б-210 шт, а значит с изготовления 274 детали А и 211 детали Б предприятием будет получена прибыль .
Прибыль – часть чистого дохода, которая остается предприятию после всех затрат, связанных с производством и реализацией продукции. Она служит источником капиталовложений и формирования собственных оборотных средств.
Нормативное значение окупаемости капиталовложении – 5 лет, а полученный срок окупаемости – 2,5 года, значит капиталовложения выгодны.

Литература

1. "Экономика предприятия" Под редакцией профессора В.А. Горфинкеля, профессора В.А. Швандара Москва ЮНИТЫ, 1998г.
2. "Экономика предприятия" Под редакцией проф. О.И. Волкова учебник М.,1999г.
3. В.Я. Горфинкель, Е.М. Купряков, В.П. Прасолова "Экономика предприятия" Учебник для вузов К., 1996г.
4. Грузинов В.П., Грибов В.Д. "Экономика предприятия" Учебное пособие М., МИК, 1997г. 
image2.wmf
Скг

Свв

Квв

=


oleObject2.bin

image3.wmf
Снг

Свыб

Квыб

=


oleObject3.bin

image4.wmf
Свыб

Свв

Снг

Скг

-

+

=


oleObject4.bin

image5.wmf
Снг

Свыб

Свв

Кприр

-

=


oleObject5.bin

image6.wmf
Сперв

Сост

Кгодн

=


oleObject6.bin

image7.wmf
å

-

m

l

i


oleObject7.bin

image8.wmf
100

*

На

C


oleObject8.bin

image9.wmf
.

/

.

,

*

)

100

1

(

шт

тг

С

Р

Цо

+

=


oleObject9.bin

image10.wmf
тг

Цо

НДС

Цопт

,

*

100

1

(

.

+

=


oleObject10.bin

image11.wmf
D


oleObject11.bin

image12.wmf
D


oleObject12.bin

image13.wmf
D


oleObject13.bin

image14.wmf
.

,

2

*

)

2

1

(

тг

А

З

З

З

=

=

D


oleObject14.bin

image15.wmf
D


oleObject15.bin

image16.wmf

oleObject16.bin

image17.wmf
D


oleObject17.bin

image18.wmf
,

2

)

(

A

K

C

C

n

Cy

¢

-

¢

=

-

D


oleObject18.bin

image19.wmf
D


oleObject19.bin

oleObject20.bin

image20.wmf
D


oleObject21.bin

image21.wmf
D


oleObject22.bin

image22.wmf
D


oleObject23.bin

image23.wmf
C

¢


oleObject24.bin

image24.wmf
D


oleObject25.bin

oleObject26.bin

oleObject27.bin

image25.wmf
Сб

Са

К

Т

D

+

D

=


oleObject28.bin

image1.wmf
С

Пр

K

=


oleObject1.bin

